

РУДОЛЬФ ИОНОВИЧ ШМУРУН (к 70-летию со дня рождения)



20 мая 1999 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет врачебной деятельности заведующего Волховским централизованным патологоанатомическим отделением, кандидата медицинских наук Рудольфа Ионовича Шмуруна. Он, житель блокадного Ленинграда, с отличием окончил Ленинградский санитарно-гигиенический медицинский институт, где изучал патологическую анатомию под руководством члена-корр. АМН СССР проф. В. Д. Цинзерлинга, и к окончанию института имел законченную и опубликованную работу об изменениях внутренних органов у кроликов при экспериментальной двусторонней ваготомии, доложенную на Всесоюзной конференции научных студенческих обществ в 1953 г.

В декабре 1954 г. Рудольф Ионович приехал в г. Волхов и трудится здесь уже 45 лет. Начиная работать он на пустом месте. Благодаря его усилиям выстроено и дважды реконструировано здание прозектуры (площадью более 1000 м²). Она оснащена и оборудована так, что и сегодня соответствует всем стандартам. Рудольф Ионович организовал службу, создав в конце 50-х годов одно из первых межрайонных патологоанатомических отделений (ПАО) (Арх. пат. — 1966. — № 1). Уже тогда возникла мысль о создании подвижной патологоанатомической лаборатории (ПАЛ) для проведения вскрытий и биопсий, а позднее и лаборатории для экспресс-биопсий, проекты которых были разработаны Р. И. Шмуруном, одобрены Комитетом по новой технике Минздрава СССР и рекомендованы для серийного производства. Много лет эти лаборатории работали в созданном Волховском межрайонном центре патологоанатомической службы северо-востока Ленинградской области. В 1994 г. Пензенским КТБ "Медоборудование" выпущен и прошел испытания первый образец малой серии ПАЛ — 01 на базе КАМАЗа-4310 высокой проходимости, и только изменившаяся экономическая ситуация не позволяет продолжать ее выпуск.

В 1977 г. на базе Волховского централизованного ПАО, благодаря настойчивости Рудольфа Ионовича, создается первый в СССР межрайонный центр патологоанатомической службы на уровне сельского здравоохранения. Опыт работы этого центра положен в основу изданных Минздравом СССР в 1981 г. методических рекомендаций. Хорошо оборудованные и оснащенные ла-

боратория и прозектура центра, четко отлаженная документация, научная организация труда превратили его в школу передового опыта работы в РСФСР и области, на базе которой систематически проводились научно-практические конференции по актуальным вопросам патологической анатомии и организации службы с привлечением патологоанатомов соседних регионов — Карелии, Вологодской, Псковской и Новгородской областей, а в 1979 г. состоялись декадник Центрального института усовершенствования врачей и совещание патологоанатомов, проведенное главным патологоанатомом РСФСР проф. Г. Г. Автандиловым.

Р. И. Шмурун — специалист высшей категории с глубокими профессиональными знаниями и организаторскими способностями. Большое внимание он уделяет подготовке и обучению молодых специалистов. Руководимая им прозектура являлась базой специализации и усовершенствования лаборантов — гистологов, базой подготовки врачей — интернов по патологической анатомии и судебных медиков по разделу "патологическая анатомия". Практическую работу Рудольф Ионович умело сочетает с научными исследованиями: ему принадлежат 125 публикаций, 5 авторских свидетельств на изобретения и 33 рационализаторских предложения, из них 2 республиканского значения. Защищенная в 1970 г. кандидатская диссертация "Возрастная и функциональная морфология системы гипофиз — надпочечники у детей" выполнена с применением методов морфометрии и математической статистики. Часть работ Рудольфа Ионовича посвящена методическим вопросам, теории диагноза, организационным вопросам. Под его влиянием и руководством ряд практических врачей, и не только патологоанатомов, но и клиницистов, организаторов здравоохранения, гигиенистов, приобщились к научной работе, защитили кандидатские диссертации.

По заданию Минздравов СССР и РСФСР Р. И. Шмурун занимался проверкой состояния и оказанием методической помощи патологоанатомическим службам Туркмении, Узбекистана, Московской области. Рудольф Ионович — участник всех Всесоюзных съездов патологоанатомов и пленумов правления Всесоюзного общества патологоанатомов последнего двадцатилетия и 1-го пленума правления Российского общества патологоанатомов. Он избирался членом Ревизионной комиссии Всесоюзного и неоднократно членом правления Ленинградского общества патологоанатомов, оказывая большую помощь в организации заседаний общества. Р. И. Шмурун награжден медалями, значком "Отличнику здравоохранения", другими почетными нагрудными знаками, грамотами Министерства высшего образования и Минздрава СССР. Решением муниципалитета г. Волхова Р. И. Шмуруну присвоено звание "Почетного гражданина г. Волхова". Недавно он открыл свой литературный псевдоним. Оказывается, много лет Рудольф Ионович занимается поэтической работой. В 1998 г. вышел его сборник стихов "Не пеплом атомным...", в ближайшее время выходит из печати редактируемый им и с его участием сборник "Образ, бережно хранимый", посвященный 200-летию со дня рождения А. С. Пушкина. Свое 70-летие он встретил в расцвете сил и творческих возможностей.

Отделы здравоохранения мэрии г. Волхова и Администрации Волховского района поздравляют Рудольфа Ионовича с 70-летием и желают творческого долголетия и успешной работы.